

智慧與愚昧的抉擇

箴言 9:1-18
莊祖鯤 牧師

前言

在這《箴言》1-9章之序言的結束，作者將智慧與愚昧以擬人化的方式，比喻為兩位婦人對世人的邀約。正如在這個現今世界，總是善與惡、智慧與愚昧並存的，與伊甸園相似。因此關鍵的問題在於人的抉擇。正如英國作家狄更斯在他的名著《雙城記》的序言中所說的：

那是一個形勢大好的時期，也是一個形勢大壞的時期；

那是一個智慧的時代，也是一個愚昧的時代；

那是一個信心的世代，也是一個懷疑的世代；

那是一個光明的季節，也是一個黑暗的季節；

我們好像一起邁向天堂，但又似乎一同反向而去。

I. 智慧邀約心意不定的愚蒙人(9:1-6)

1. 智慧在預備筵席(9:1-3)

- 這開場白是比喻《箴言》：「房屋」好比前幾章的序言；「筵席的美食」好比箴言的訓誨；「使女」則是父母或啟蒙師。

2. 智慧邀請愚蒙人赴宴(9:4-5)

- 1) 邀請愚蒙人、無知者(v.4)
 - 這愚蒙人乃是尚未定意跟隨神的人。因此，他們需要「轉向」，也就是「悔改」。
- 2) 請他們吃美物(v.5)
- 3) 他們要作出正確的回應(v.6)
 - 「捨棄」與「走」都是愚蒙人要作出的抉擇。

II. 智慧人與褻慢人的對比(9:7-12)

- A 不要指責褻慢人(v.7-8a)
- B 要教導智慧人(v.8b-9)
- C 敬畏耶和華世智慧的開端(v.10)

B' 智慧人必得賞賜(v.11-12a)

A' 褻慢人必自食其果(v.12b)

1. 責備褻慢人與智慧人的反應(9:7-9)

- 1) 褻慢人必恨你(v.7-8a)
- 2) 智慧人必愛你(v.8b-9)

2. 核心信息：「敬畏耶和華是智慧的開端」(9:10)

3. 智慧人與褻慢人的結局(9:11-12)

- 基本上，每個人都必須承擔自己抉擇的結果，也就是「自食其果」的原則。

III. 愚昧也邀約心意不定的愚蒙人(9:13-18)

1. 愚昧也在預備筵席(9:13-15)

- 這愚昧婦人的「一無所知」，乃是指道德上的，因此可以譯為「不知廉恥」。

2. 愚昧也邀請愚蒙人赴宴(9:16-17)

- 1) 邀請愚蒙人、無知者(v.16)
- 2) 請他們吃食物(v.17)
 - 愚昧婦人所提供的食物，不是酒，而是水；不是肉，而是餅。並且其來源不是她預備的，而是「偷來的」。
 - 各民族都有些似是而非的俗語，如「家花哪有野花香」、「所有禁止的東西都是甜的」(阿拉伯諺語)等，但都是鼓勵人去偷取非份之物的話。
- 3) 選擇愚昧的結局(v.18)
 - 這是生與死的抉擇(申 30:19)。

討論問題：

- (1) 智慧人與愚蒙人有何區別？你自認為是怎樣的人呢？我們如何才能做智慧人？
- (2) 你曾經因為指正別人，而遭受辱罵、反擊或人身攻擊嗎？你有「得天下英才而教之，一樂也」的感受嗎？請分享。
- (3) 一些法律上被禁止，卻有很多人在做的事，會對你產生誘惑嗎？你如何面對？請分享。